



## 面向三农 服务城乡

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化》

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化》。

文章强调，党的二十大报告明确指出：“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化。”这是对中国式现代化定性的话，是管总、管根本的。党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。

文章指出，党的领导决定中国式现代化的根本性质。党的性质宗旨、初心使命、理想信念、政策主张决定了中国式现代化是社会主义现代

化，而不是别的什么现代化。我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移地走中国特色社会主义道路，确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，为中国式现代化提供科学指引。我们党坚持和完善中国特色社会主义制度，为中国式现代化稳步前行提供坚强制度保证。我们党坚持和发展中国特色社会主义文化，为中国式现代化提供强大精神力量。只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛；否则，中国式现代化就会偏离航向、丧失灵魂，甚至犯颠覆性错误。（下转2版）

# 习近平在北京育英学校考察时强调 争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童

## 向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐

### 蔡奇丁薛祥陪同考察

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月31日上午来到北京育英学校，看望慰问师生，向全国广大少年儿童祝贺节日。习近平强调，少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。新时代中国儿童应该是有志向、有梦想、爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善、敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童。希望同学们立志为强国建设、民族复兴而读书，不负家长期望，不负党和人民期待。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥陪同考察。

北京育英学校1948年创办于河北西柏坡，前身为“中共中央直属机关供给部育英小学校”。75年来，学校在老一辈革命家关心关怀下，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，推行学制创新，开展特色办学，引领学生德智体美劳全面发展。

习近平来到学校，首先走进校史馆，了解学校历史沿革、建设发展和近年来推动教育教学改革创新、落实“双减”政策要求、促进学生德智体美劳全面发展等情况。习近平指出，教育的根本任务是立德树人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等各方面的培养缺一不可。“双减”政策落地有一个过程，要久久为功。要引导家长、学校、社会等各方面提高认识，推动落实好“双减”工作要求，促进学生全面发展。育英学校具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。要加强革命传统教育，让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色传统，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。

习近平步行察看校园环境。篮球场上学生们正在打篮球、跳绳，上体育课。习近平指出，提高人的健康素质，青少年是黄金期。这个阶段，长身体是第一位的，身体好了，才能

为今后一生的学习工作打好基础。体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。现在生活条件好了，孩子们不是要吃得胖胖的，而是要长得壮壮的、练得棒棒的。体育锻炼要从小抓起，体育锻炼多一些，“小胖墩”、“小眼镜”就少一些。学校要把体育老师配备好，家庭、学校、社会等各方面都要为少年儿童增强体魄创造条件。

随后，习近平来到学生农场。这里是学生开展农业种植活动的实践场所，阳光下、田垄上，一排排绿油油的菜苗生机勃勃。孩子们拿着水桶、铲子、耙子、毛笔，为西红柿、黄瓜等浇水、松土、除草、授粉。习近平强调，很多知识和道理都来自劳动、来自生活。引导孩子们从小树立劳动观念，培养劳动习惯，提高劳动能力，有利于他们更好地学习知识。现在一些城里的孩子接触农村、接触大自然少，不光“四体不动”，而且“五谷不分”，对吃的是什么、从哪里来的、怎么来的都不知道，更体会不到“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。他对同学们

说，认识大自然，首先要从认识身边的植物开始。同学们栽培的各种植物，虽然书本上都有介绍，但大家亲手种、亲自培育、跟踪观察，收获肯定是不一样的。希望同学们从“学农”中感受到农作的艰辛和农民的不易，从小养成热爱劳动、珍爱粮食、尊重自然的良好习惯，为建设美丽中国作贡献。新时代生态文明建设要从娃娃抓起，通过生动活泼的劳动体验课程，让孩子亲自动手、亲身体验、自我感悟，让“绿水青山就是金山银山”的理念早早植入孩子的心灵。

学校思聪楼二层科学教室不时传出欢声笑语，习近平走进教室，师生们告诉总书记，他们正在运用所学的直线运动、曲线运动、斜面运动等知识，用积木动手设计搭建过山车模型进行验证。习近平指出，科学实验课，是培养孩子们科学思维、探索未知兴趣和创新意识的有效方式。希望同学们从小树立“科技创新、强国有我”的志向，当下勇当小科学家，未来争当大科学家，为实现我国高水平科技自立自强作贡献。（下转2版）

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 厚植科技创新沃土 建设现代产业体系

### ——论认真学习贯彻习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

本报评论员

习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时指出，陕西要实现追赶超越，必须在加强科技创新、建设现代化产业体系上取得新突破。总书记的重要讲话，深刻阐述了在新形势下科技创新能力和产业体系完整性的重大意义，为陕西高质量发展和现代化建设明确了战略使命、提供了根本遵循。

创新是引领发展的第一动力。我市各级各部门要全面对标落实“着力强化科技创新、建设现代化产业体系”的重要要求，进一步找准商洛科技工作在全省乃至全国科技大盘中的位置，持续补短板、强弱项，全力推动全市的科技进步工作，把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。

要加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。坚持实体经济为本、制造业当家、数字赋能，立足产业基础和资源禀赋，紧盯钼、铜、锌、钨等新材料，以强链、延链、补链为抓手，持续用力、发挥优势、错位发展，推动传统产业向“绿色矿业+新材料”方向转型，为工业高质量发展注入强劲动能。在巩固传统优势产业的同时，不断开辟新领域、新赛道，加快5G、云计算、物联网、区块链等新一代信息基础设施建设，推进中国核动力数据中心、秦岭云计算大数据中心、数字经济产业园等项目建设，加快形成新产业。加快构建“3+N”产业集群，推动新能源、新材料、智能制造、生物医药、绿色食品等新兴产业向中高端延伸、集群化迈进。要力促未来产业抢滩占先，依托创新研发优势和丰富应用场景优势，加快建设新型数字基础设施，推进电子商务、互联网金融、数字娱乐、人工智能等数字经济产业，营造具有活力、富有创新精神的数字经济发展环境，让数字经济成为高质量发展的“新引擎”。

要着眼塑造新动能新优势，实施创新驱动发展战略。要全面深度融入秦创原创新驱动带，加快推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，建立政企、校企、校地合作机制，积极探索飞地发展模式，打造创新创业人才高地，加速科技成果转化“三项改革”，不断提升科技创新供给能力，打造良好创业生态环境，为促进全市高质量发展赋能蓄力。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面对标落实总书记重要讲话的战略要求、实践要求，为谱写中国式现代化建设的陕西篇章贡献商洛科技力量！

## 市政协召开教育“双减”政策落实专题协商座谈会

本报讯（见习记者 杨萌）5月31日，市政协召开教育“双减”政策落实情况专题协商座谈会，市政协主席王宁岗、市政府副市长苏红英出席会议并讲话，市政协副主席殷延青主持会议。

王宁岗指出，教育“双减”政策的贯彻落实事关党的教育方针政策落实、学生全面发展和健康成长、人民群众的切身利益。要深入学习贯彻习近平总书记关于加快建设教育强国的重要讲话精神，以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。要积极为助力教育高质量发展出谋划策，持续

推进“双减”工作落地见效，为构建良好的教育生态系统，办好人民满意的商洛教育献智献策、凝心聚力。

王宁岗强调，要严格落实“双减”政策要求，统筹好“减”与“增”、“内”与“外”、“标”与“本”的关系，全力推动教育质量提质增效。要坚持德、智、体、美、劳“五育并举”，抓好手机、睡眠、读物、作业、体质“五项管理”，提升管理水平，提高育人质量。要做做强做优学校教育，从严治理校外培训机构，促进家长转变教育观念，推动形成校内校外相互支持、相互补充、相互提高的教育新格局。要坚持疏堵结合、标本兼治，以推进优质均衡创建为抓手，

深化课堂革命，建强师资队伍，促进教育公平。要坚持高效协同，完善党委领导、政府主导、部门联合共治的管理体系，构建家校社协同育人机制，持续用力推动教育事业高质量发展。

苏红英强调，要强化政策宣传，广泛深入宣传推行“双减”政策的重大意义、总体要求以及工作实效，努力形成全社会关心、理解、支持、参与“双减”的良好局面。要统筹推进校、校际、个体间的差异，强化教师能力提升培训，鼓励学校因材施教，增强“双减”工作实效。要以开展干部作风能力提升年活动为契机，严格落实基层减负政策

措施，切实减少和防范影响政策落实的各类形式主义问题。要坚持问题导向，全力破解难题，积极探索创新，优化城区校点规划布局，加快教育重点项目建设，深化教育帮扶协作，切实增强人民群众对“双减”工作的获得感。要压紧压实各方责任，凝聚工作合力，健全完善督导考核问责机制，齐抓共管、协同育人，全力推进“双减”工作走深走实。

会上，通报了全市“双减”政策贯彻落实情况，6名政协委员围绕协商议题作了议政发言，市教育局、市市场监督管理局、市文化和旅游局等相关部门进行了交流发言。

## 赵晓宁在市委党校座谈会上强调

### 坚守党校初心 勇担职责使命 奋力推动党校事业高质量发展

本报讯（通讯员 惠雷刚）5月31日，市委党校召开座谈会，学习习近平总书记2023年春季学期开学典礼上的重要讲话，交流体会感悟，谋划贯彻落实工作。市委副书记、市委党校校长赵晓宁出席并讲话。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚守“为党育才、为党

策”初心，勇担职责使命，服务中心大局，不断开创党校工作新局面。

赵晓宁指出，习近平总书记的重要讲话，深刻总结中央党校90年办学治校内在规律，鲜明提出党校初心的重大命题，既回溯历史又展望未来，是指引新时代党校事业发展的纲领性文献。全市党校系统要深刻领会习近平总书记重要讲话的核心要

义，用心感悟坚守党校初心的丰富内涵、实践要求，全面对标对表，全力贯彻落实，推动新时代党校事业蓬勃发展。

赵晓宁强调，要把牢党校姓党的政治基因，将党校姓党贯穿工作全过程、各方面，坚决捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。要发挥党校的独特价值，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，

做好新时代传道授业解惑工作，使党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要肩负为党献策的重要职责，紧扣西商融合协同发展、建设特色农业强市等重点，开展课题研究，积极建言献策，切实当好智囊团和思想库。要坚持从严治校、质量立校，狠抓校风、教风、学风，以新作为新成效为打造“一都四区”贡献党校力量。

## 用改革创新推动“双减”政策落地

### ——市政协“双减”政策贯彻落实专题协商侧记

本报通讯员 张先俊

#### 新设计 激发新乐趣

怎样让作业充满魅力，让学生爱上作业？2021年以来，全市各义务教育学校坚持“压总量、控时间、调结构、提质量”的思路，通过加强作业设计研究、开展作业展示交流、举办作业设计大赛等活动，推动了学校作业管理、教师作业设计和教研员指导能力的全面提升。

认为，应根据学生掌握知识的程度和个性需求，精心设计基础类、巩固类、提升类作业，强化不同学科作业的统筹和结构调控，适当增加学生社会实践和阅读类作业，不断提升作业的针对性、层次性和有效性。

品读一本“四史”，画一张兔年年画作品或绘制春节团圆感悟、节日祝福手抄报，在家长指导下制定新年购物计划，用劳动

装饰美化家里的小天地……这是2023年寒假，商州区第一初级中学为学生设计的以文章、照片、记录单和“舌尖上的一中”厨艺大赛等方式呈现的作业，既没有围着考试打转，又让这些趣味作业融入了生活。“双减”旨在把过重作业负担减下来，把教育教学质量提上去。市政协常委方向建议，还应优化作业公示环节，根除形式主义弊端。市政协常委李曼认为，应借鉴外地先进办学理念，成立多个课题研究专班，集中专业人才逐项突破，试点打造一批示范学校，破解“双减”政策落地中的作业研究、家校协同等问题。“还应创设个性化、探究性、跨学科等特色作业，覆盖校内校外、课上课后，立体化建构作业内容体系。”市政协委员高雄霞说。（下转2版）